OIIPEJAEJIEHUE. /lusepzenuueit eekmoproco noas 6 mouke M
Hazvleaemcss npeoejl OMHOWEHUsT NOMOKA BeKmopa uepes
3AMKHYMYIO NOB8EPXHOCMb, OKpycaowyio mouky M, k obvemy

mejia, OCpaHUYeHHO20 amou noeepxHocmovlto, npu ycioeuu, 4mo

6Cl NOBEPXHOCMb cmsicuedemcs 6 no4Ky M.
OBO3HAYAIOT: diva(M).

TakuMm obpazom, eciu

a(M) = P(x;y;2)i+ Q(xy;2)J+ R(X}y;2)K

TO

ﬁ Pdydz + Qdxdz + Rdxdy

diva(M)= lim &
(S)>M V

Ecou diva(M)>0, To Touka M Ha3bIBaeTCs uCmoUHUKOM.
Ecou diva(M)<0, To Touka M Ha3bsIBaeTcst crmoxom.

Bemnunna |diva(M)| xapakTepusyeT MOIIHOCTH MCTOYHHKA (CTOKA).



TEOPEMA. Ilycmw 6 obaacmu GCOXYzZ 3a0ano eexmoproe noie.
a(M) = P(x;y;2)i+ Q(x;y;2)]+ R(X}y;2)K
npuyem Gynkyuu P,Q,R u ux uacmmuvie npoussoonvie Henpe-
poignbl 6 G .
Tocoa VMeG cywecmsyem diva(M) u cnpaseonusa gpopmyna

divav) - PM) | GQ(M) | 2R(M)

OX oy OZ
OBO3HAUMM: (. - -
:{ax’ﬁy’az}

DTOT CUMBOJIWYECKUI BEKTOP HA3BIBAOT HAD/1A-8EKMOPOM VN
onepamopom I'amunvmona.

— diva(M) = (V,a)



TEOPEMA Octporpaackoro — I'aycca B BekTopHOU (hopme.
Ilomoxk sexmopa a(M) = P(x;y;2)i+ Q(X;y;2)j+ R(X;y;2)K usuympu
samxnymotu nosepxuocmu (S) (m.e. nopmane k nosepxnocmu
BHEUIHSS]) PABEH MPOUHOMY UHMESPALy Om OUBEPIeHUUU MOS0
8eKmMopa no meny, 02panudeHHomy nosepxuocmoio (S):

I j Pdydz + Qdxdz + Rdxdy = Hj diva(x,y, z)dxdydz
+(S) (V)
OU3NYECKUN CMBICJI TEOPEMBI Octporpanckoro — 'aycca:
B none cxopocmeu mexywieu JH#cuoKocmu nOMoK HCUOKOCMU uepes

SAMKHYMYK NOBEPXHOCMb pABEH CyMMCIpHOZZ MOWHOCMU 6C€EX
UCMOYHUKO6 U CMOKO6 OCPAHUYEHHbIX omou NO6EPXHOCNDb.

CBOMCTBA JJUBEPTEHIIUU
1) Ecim a(M) = const, To diva(M) = 0;
2) Ecm C,,C, — const, to div(C,a, + C,a,) = C,diva,+ C,diva,;

3) Ecom u = u(x,y,z) = u(M) , To
divfu(M) - a(M)]= u(M) - diva(M) +(grad u(M) , a(M))



4, Iupkynsaumsa. Potop

Hupkynaumss ©  poTOp —  XAPAKTEPUCTUKHA  BpallaTeIbHOU
CITOCOOHOCTH MOJISI.

IIycth B o6mactu G OXxyz 3a7aH0 BEKTOPHOE TOJIE:
a(M) = P(xy;:2)i+ Q(xy:9)J+ R(xy:2)k

(£) — 3aMKHYTHIN KOHTYD B G.

OIIPEAEJIEHUE. Hupxynasuueit eexmopnozo noas  a(M)
(6exmopa a(M) ) no szamxmymomy xommypy (L) nazvieaemcs
genuuuna C, pasnas

C = {P(x,y, 2)dx+Q(x,y,2)dy + R(x, y,2)dz
(0
GU3BNYECKUN CMBICII LHUPKVIIALINN BEKTOPA

Ecoun a(M) = P(x;y;2)i+ Q(x;y;2)j+ R(X;y;2)k — cua, mox nelicTBreM
KOTOPO#l TOYKa Iepememaercs mo KoHTypy ({), To IUpKyIsaIus
BekTopa a(M) — pabora cubl.



HanGounpIiero 3HaueHAS TUPKYIAIUS OyIeT focTurath eciu (L) —
BEKTOPHAas JIMHUS.

OIIPEJAIEJIEHUE. Pomopom eexmoprno2o nosns
a(M) = P(xiy;2)i+ Q(xy;z)J+ R(Xy;2)K

nasvieaemcs gekmop [V,a]

OBO3HAYAIOT: rota(M)

Nmeem: I ] K

_ — _ o O O
rota(M)=|V,al|= =

(M)=1 ] OX oy oz

P QO R

(5R an +(6P_6Rjj+(@Q_aP]k
oy 0z oz OX ox oy



OU3NUYECKUN CMBICJI POTOPA

Bexkrop rota(M) yka3eiBaeT HampaBeHHE, OPTOTOHAIHLHO KOTOPOMY
BpalaTeyibHasl CIOCOOHOCTh MOJIsl HAUOOJIbIas.

TEOPEMA (popmyna CTtokca B BEKTOpHOU (hOpMeE).
Lupxynauyus eexkmopa a(M) = P(x;y;z)i+ Q(X;y;z)j+ R(X;y;2)k no
3AMKHYMOMY KOHMYPY PAGHA NOMOK) POMOopa 5mo20 B8eKmopd
yepe3 10OV NOBEPXHOCMb, O2PAHUYEHHYI0 SMUM  KOHMYPOM
(TOBOPSAT: HAMAHYMYIO HA SMOM KOHMYP).



CBOIMCTBA POTOPA
1) Ecnu a(M) = const, To rota(M) = 0;
2) Ecnu C,,C, — const, to rot(C,a, + C,a,) = C,rota;+ C,rota,;
3) Ecmu u = u(x,y,z) = u(M) , To
rotfu(M) - a(M)]= u(M) - rota(M) +[grad u(M) , a(M)] ;
4) rot(grad u) =0 ;
5) div(rota) =0 .



5. TuIbl BEKTOPHBIX NOJIEH

a) COJICHOUJAJIbHOEe

Bexmopnoe none a(M) nasvisaemcs conenouodanvrvim (TpyOUa-
THIM), eciu diva(M) =0..

POU3NYECKUN CMBICII: BEKTOPHOE MOJIE COJIECHOUAAIILHOE <> B HEM
HET UCTOYHHUKOB U CTOKOB.

CBONCTBA COJIEHOUJIAJIBHOT' O T1OJIA

1) Ecau sexkmopnoe none a(M) sensemcs pomopom Hekomopo2o
gexmopnozo noas (1.e. a(M) = rot b(M) = [V, b]), mo ono
ABNAEMCSL COJEHOUOANbHBIM .

Bekrop DB(M) mHaseBaroT  ¢exmopuvim  nomenyuanom
BEKTOPHOTO 10151 a(M).

2) Ilomox  eekmopno2co noas uepe3 J0OOVIO  3AMKHYMYIO
nosepxunocms (S) pasen nyo.



0) moTeHMAJIbHOE

Bexmopuoe none a(M) naszvieaemcs nOmMEHUUATIbHBIM eClU
rota(M) =0

CBOUCTBA INOTEHIIMAJIBHOT O TI0JIA

1) Bexmoprnoe none a(M) nomenyuanvnoe <= oHO A6151€MCS
2PAOUECHMOM HEKOMOPO20 CKANSIPHO20 NOsl, T.€.

a(M) = grad u(M) = Vu

Oynaknuo U(M) Ha3bIBalOT nomeHyuaiom BEKTOPHOTO IO
a(M) .

2) Lupkynsayus nomenyuaipHoco 6eKmopHo20 NoJsi No aoboll
samxnymou aunuu (L) pasen nymio.

3) B€KWZOprl€ JAUHUU NOMEHUUAIbBHO2O0 NOJIAI HESAMKHYMDbL.

4) B nomenyuanbnom noie 8eKmopHvle IUHUU NePREeHOUK)ISPHbI
K NOBEPXHOCMAM YPOBHS NOMEHYUANA



B) FTApMOHHMYECKOE

Bexmopuoe none a(M) naszvisaemcs capmonuueckum eciu OHO
ABJ151€MCsl CONEHOUOANbHBIM U NOMEHYUATIbHBIM 0OHOBPEMEHHO.

CBOMCTBA T'APMOHUWYECKOI'O TOJIsA
1) ITone a(M) capmonuueckoe <> rota(M) =0 wu diva(M) = 0.
2) Ecnu eekmopnoe none a(M) capmonuuecrkoe, mo IU(M) maxas,

umo a(M) = grad u(M)

u 2 2 2
8[21+8l21+5l2120. (1)
ox® oy~ oz

Ypapuenue (1) naswsiBarot ypasnenuem Jlannaca.

DOyHKIUA, YAOBIETBOPSIOIIAS YpPaBHEHUIO Jlamnaca, Ha3bIBaeTCs
2APMOHUYECKOU.



Bexmopuoe none a(M), ne snsioweecs conenoudaibhbim, NOMeHYU-
QAILHBIM UTIU 2APMOHUUECKUM, HA3bIBAEMCSl NoJleM 00ue20 8uod.

TEOPEMA (o0 mnpeacTtaBi€HHH BEKTOPHOI'O IIOJIsI OOINEro BHja B
BUE CYMMBI IIOTEHIIUAIILHOTO U COJICHOWIAIBHOTO TOJICH ).

Ilycmo a(M) = P(M)i+ Q(M)j+ R(M)K — nozre obwezo suoa,
P(M), Q(M) , R(M) — nenpepuiséno ouggepenyupyemol.
Tocoa eexkmopnoe none a(M) moowcem Ovimv npeocmasieno 6
guoe a(M) =a,(M) +a,(M),
eoe a,(M) — nomenyuanvroe nore,
a,(M) — conenoudanvroe nore.



